

5月22日-23日，2021清华五道口全球金融论坛在京召开。清华大学五道口金融学院鑫苑金融学讲席教授、副院长张晓燕在此期间接受新京报贝壳财经等媒体采访时，先后谈到数字经济发展和虚拟货币治理等问题。她表示，传统经济不要抗拒拥抱新经济，跟住潮流还可能继续保住领先；支持目前对虚拟货币的监管政策，这是在保护散户投资者的血汗钱。

传统经济不要抗拒拥抱新经济

一场疫情给世界经济造成了严重冲击，催化了数字经济的大爆发。数字经济不断发展之下，传统经济形态也受到一定冲击。

张晓燕对贝壳财经记者表示，在迭代过程中，传统经济肯定会受到负面冲击，新经济会成为主导力量，传统经济一定要拥抱新经济才不会“掉队”。

她进一步称，传统行业一般资本都比较雄厚，因为有长期的积累，所以也完全有机会抓住革命和创新。“一定不要忽视了这个机会，跟住潮流还可能继续保住领先，千万不要用抗拒的眼光来看。”张晓燕说道。

监管虚拟货币是保护散户投资者的血汗钱

近期价格大幅波动的虚拟货币再成市场焦点。张晓燕表示，央行发行的数字货币和比特币等“虚拟货币”在本质上是不同的，后者并非由中央银行发行，为避免混淆，更应该称之为一种“数字资产”。

张晓燕称，根据2018年的统计，比特币有25%-30%的交易场景是非法的。此外，虚拟货币的交易缺乏有效监管，其价格容易被操纵，导致价格忽上忽下，波动剧烈。

5月18日，中互金等三家协会联合发布公告，要求会员机构不得开展虚拟货币交易兑换以及其他相关金融业务。5月21日，国务院金融稳定发展委员会召开会议，要求打击比特币挖矿和交易行为。

“我很支持目前对于比特币等虚拟货币的监管政策。”张晓燕说道，中国的散户数量很多，中小投资者的一个共性是金融知识少，对虚拟货币这种金融创新的了解不够深刻，很容易被套进去，监管政策是在保护散户投资者的血汗钱。

新京报贝壳财经记者 程维妙 编辑 岳彩周 校对 李世辉